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Одним з головних напрямків розвитку сучасного фармацевтичного аналізу є 
розробка ефективних методів дослідження і аналізу лікарських засобів. Це актуально, 
особливо останнім часом, коли на ринку все частіше з'являються неякісні препарати. 
Створення нових, зручних у роботі методик для контролю якості лікарських речовин може 
дозволити підвищити якість фармацевтичної продукції. 

Для кількісного визначення Р-адреноблокаторів нами була розроблена екстракційно-
фотометрична методика, особливістю якої є об'єктивність оцінки якості препарату по 
фармакологічно активній частині молекули. 

Ефективність екстракції залежить від коефіцієнта розподілу, який показує 
співвідношення концентрації даної речовини у двох розчинниках, що не змішуються між 
собою. 

Об'єктами дослідження були обрані селективні Р-адреноблокатори (атенолол, 
бетаксололу гідрохлорид, бісопрололу фумарат, метопрололу тартрат), неселективні 
Р-адреноблокатори (пропранололу гідрохлорид, тимололу малеат), блокатори комбінованої 
дії (карведілол), сульфофталеїновий барвник - метиловий оранжевий. У розрахунках 
стехіометричних співвідношень використовували метод мольних співвідношень та 
напівемпіричний метод РМЗ із використанням алгоритму Полака-Рібєра. 

Використовуючи закон діючих мас та основний закон світлопоглинання, визначені 
стехіометричні мольні співвідношення між досліджуваними речовинами та 
сульфофталеїновим індикатором спектрофотометричним методом (метод ізомолярних 
серій). Встановлено, що іонні асоціати утворюються у мольному співвідношенні 
бісопрололу фумарату, тимололу малеату, пропранололу гідрохлориду, бетаксололу 
гідрохлориду, карведілолу до метилового оранжевого 1:2, співвідношення метопрололу 
тартрату до метилового оранжевого становить 1:1. 

Напівемпіричним методом РМЗ із використанням алгоритму Полака-Рібєра за 
допомогою програми Hyperchem 8.0, змодельована та відображена геометрична 
оптимізація досліджуваних молекул, розраховано енергетичні параметри комплексів, а 
саме повна енергія. Досліджено стехіометричні співвідношення 1:1 і 2:1 атенололу, 
бісопрололу фумарату, тимололу малеату, пропранололу гідрохлориду, бетаксололу 
гідрохлориду, карведілолу, метопрололу тартрату, соталолу гідрохлориду до метилового 
оранжевого. Доведено, що у комплексах «лікарська речовина - реагент» найбільш 
енергетично вигідна, тобто стабільна конформація спостерігається у співвідношенні 1:1. 

У процесі виконання досліджень, за допомогою методів математичної статистики 
встановлено чутливість аналітичної реакції як найважливішої характеристики при розробці 
нової методики. Молярні коефіцієнти поглинання мають високі значення, а відкриванні 
мінімуми мають низькі значення. Це свідчить про високу чутливість реакцій 
досліджуваних лікарських речовин з метиловим оранжевим. 

Таким чином, нами були встановлені стехіометричні співвідношення «лікарська 
речовина - реагент» двома різними методами, що дало змогу підібрати оптимальні умови 
для кількісного визначення низки Р-адреноблокаторів методом екстракційної фотометрії. 

174 


